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ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДЕЙНОСТТА НА 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОБУДА-1912 г.“ гр. КРИЧИМ 
ПРЕЗ 2021 г. 

 
         Народно читалище „Пробуда-1912 г.“ гр. Кричим е основно духовно средище на 
територията на община Кричим, съхранило многовековните местни исторически и културни 
традиции.  
         Българските читалища са живият извор на българския дух и култура през вековете. Там е 
запалена искрата и пламва огънят на Българското Възраждане. Там е мястото, в което се 
поддържат живи българските традиции, мястото, в което малките българчета научават от своите 
баби и дядовци за бита, културата, прекрасните песни и танци, където пламва и завинаги остава 
в сърцата им огънчето на българщината.  
        Дейността на Народно читалище „Пробуда-1912 г.“, в съответствие с Устава, е съпричастна 
с целия обществен и културен живот в гр. Кричим. Под читалищната стряха се провеждат 
всички значими културно-масови мероприятия и прояви, организирани както от читалищното 
ръководство, така и от ръководството на общината и обществените организации на територията 
на града ни. Народно читалище „Пробуда-1912 г.” винаги е било и ще остане един от 
партньорите на ръководството на община Кричим в областта на културата. Традиция е заедно 
да се подготвят и провеждат утвърдените празници и мероприятия.  
        Днес със своята дейност читалището доказва, че е изградено на принципите на 
доброволността и демократизма и че е самоутвърждаващо се културно просветно сдружение на 
всички граждани. То е отворено за цялата местна общност и въздейства върху духа и 
нравствеността, обединява и приютява всички, които желаят да се докоснат до новите 
достижения на културата. Тук е мястото, където широк кръг деца и възрастни изучават 
културно-историческото наследство на родния край, занимават се с творчество и ползват 
различни видове услуги.  

   За нас, ръководство и служители на читалището винаги е било важно да надграждаме 
позиции и традиции, защото освен хранилище на местни бит и култура, читалище, е и 
иновативна организация, която се развива, отчитайки приоритети на днешния ден, защото 
идваме от епохата на Възраждането и отиваме в бъдещето, където е важно да оставим жалони, 
от които е видно, че имаме богата родова памет. Чрез самодейните и художествено – творчески 
групи и състави на читалището ни се спомага не само за запазването на това наследство, но и 
се стимулира интегрирането ни в европейския културен обмен. Важно е да отбележим, че 
самодейните състави на НЧ „Пробуда-1912г.“ във всички свои участия достойно защитават 
името на институцията. За нашите състави се говори с уважение, резултат на неуморния, 
всеотдаен и постоянен труд на самодейци и ръководители. 

    Изминалата година премина под знака на пандемията от COVID-19, която обхвана не само 
нашата страна, но и целия свят. Това глобално предизвикателство се отрази негативно върху 
всички сфери на живота, в т.ч. върху културата, в частност – върху дейността на българските 
читалища и разбираемо върху нашето читалище. През 2021 г., ръководството на НЧ „Пробуда-
1912 г.“ гр. Кричим отложи провеждането на редица културни събития, с надеждата да ги 
реализира през настоящата 2022 година. Поради динамично променяща се епидемична 
обстановка в страната, засилените предпазни мерки и последващите ограничения, груповите 
дейности на читалището бяха преустановявани за определен период от време, съгласно 



разпорежданията на Министъра на здравеопазването, с оглед опазване живота и здравето на 
посещаващите и работещите в институцията.  

     От началото на 2021 година, стъпка по стъпка, макар и трудно  започнахне връщане към 
занимания – репетиции на театрален състав, танцови и певчески групи, както и на школите по 
пиано и актьорско майсторство. Но в края на м. март заниманията се преустановиха, съгласно 
издадените разпореждания на МЗ. 

      И през 2021 г., членовете на Читалищното Настоятелство, дългогодишни деятели 
доказали своята всеотдайност, работиха с постоянство и отговорност. В работата на 
ръководството приоритет винаги е било разумното използване на финансовите средства и 
организиране на дейности по изпълнение на заложените в културния календар изяви и събития. 
Посоката, в която се развива дейността ни и реализираните инициативи способстват за 
постигане на дългосрочните цели, които сме си поставили. Читалищното Настоятелство и 
екипът на читалището продължават да работят за разширяване кръга от партньори с културни 
институти и учебни заведения, както и в посока на подобряване на предлаганите услуги, с цел 
привличане на нови потребители. Търсят се възможности за кандидатстване по проекти и 
програми, с които да се обезпечи дейността на читалището и подобри материалната база.  

       Една от основните дейности на НЧ „Пробуда-1912 г.” гр. Кричим и през 2021 г. е 
библиотечната. Библиотеката е разположена на площ 120 кв.м. и към момента притежава 17 582 
тома библиотечни единици, 153 бр. читатели и 15 бр. потребители на информационния център. 
През 2021 г. са получени като дарение 83 броя книги от различни отдели на знанието на 
стойност 507.79 лв.  

       През отчетната 2021 г., библиотечната дейност се осъществяваше като стриктно се 
спазваха въведените противоепидемични мерки и разпоредби на МЗ. Въпреки пандемията, 
броят на регистрираните ни, редовни читатели през 2021 г. е задоволителен и дори, сравнен с 
предходната година, е леко завишен. Библиотечните служители доставяха книги на читатели, 
стриктно спазвайки противоепидемичните мерки в моментите, в които в библиотеката не се 
допускаха читатели. Към настоящия момент читателите посещават библиотеката и заемат 
книги, като имаме специална организация на работата по време на пандемията. Ще 
продължаваме да полагаме необходимите усилия да поддържаме изградените добри традиции, 
както и да разширяваме дейността си, за да може библиотеката за разнообрази и обогати 
предлагания информационен поток и по този начин да откликва на информационните 
потребности на населението.  
              През 2021 г. в НЧ „Пробуда-1912 г.“ гр. Кричим успяхме, стриктно спазвайки 
разпоредбите на Министъра на здравеопазването и въведените противоепидемични мерки, да  
проведем следните културни мероприятия /прояви: 

        Денят на художествената самодейност – 1-ви март се отбеляза с поздрав от 
ръководството на читалището до всички дългогодишни творци и деятели на художествената 
самодейност, оставили своята незаличима диря в културния живот на Кричим. 

        В началото на м. март в Министерство на културата беше внесен пакет от документи за 
кандидатстване по Програма „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и 
информираност-2021“. 

        В първите дни на м. април, по повод ежегодната национална „Седмица на книгата“, в 
библиотеката гостуваха четвъртокласници от СУ „П. Р. Славейков“, за които бяха подготвени 
много игри, изненади и награди. 

        През м. май в библиотеката се осъществи, превърналата се в традиция инициатива 
„Моето първо посещение в библиотеката“ с ученици от втори клас от НУ „В. Левски“. 

        На 31.05. в лекционната зала на читалището се проведе редовно годишно отчетно 
събрание пред членовете на читалището. 

        1-ви юни - Денят на детето отпразнувахме с гостуващите ни в библиотеката ученици от 
НУ „В. Левски“. В този празничен ден се проведе и годишната продукция на школата по пиано 
с ръководител Св. Георгиева. 

        В средата на м. юни в библиотеката гостуваха второкласници от НУ „В. Левски“, пред 
които беше изнесен урок. 



        На 19.06. Групата за автентичен фолклор „Здравец“ и танцов клуб „Лудория“ взеха 
участие в благотворителен концерт на открито, в подкрепа на гражданската инициатива „Заедно 
за Нели“. 

       На 16.07. Театралният състав към читалището, с ръководител Л. Анохина представи 
пред кричимската публика своето благотворително премиерно представление „Баджанаци“. 
Представлението беше изнесено пред зрители още веднъж, седмица по-късно. Набраните от 
двете представления средства се дариха по инициативата „Заедно за Нели“. 

     На 05.09. Групата за автентичен фолклор „Здравец“ с ръководител Г. Маринов взе 
участие в „ХХ-ти юбилеен национален фолклорен фестивал за двугласно пеене и народна песен 
с международно участие-Неделино-2021“.Представянето им не остави равнодушни публиката 
и престижното жури. Групата беше удостоена с диплом, втора награда и сребърен медал и два 
златни медала - за индивидуалните изпълнения на Антония Шкодрова и Стефан Маринов. 

     В края на м. септември, по инициативата „ На разходка из нашето читалище“ , ученици 
от втори клас посетиха и разгледаха читалищната сграда. Успяха да надникнат в помещенията, 
в които се провеждат репетиции на съставите и школите, да видят голямата зрителна зала и 
сцена, да се докоснат до народните носии, както и да облекат някои от тях.  
           На 01.10.2021 г. в НЧ „Пробуда-1912 г.“ гр. Кричим се откри новия творчески сезон 
2021/2022 г. В присъствието на ръководителите на художествените състави към читалището се 
направи равносметка на изминалия творчески сезон 2020/2021 г. и се обсъди и прие културния 
календарен план за настоящия сезон. 
           Гордост за нас е, че различните по характер и мащаби участия на съставите в 
международни, републикански и регионални фестивали и концерти, както и местните 
традиционни празници засилват интереса не само към фолклора и традициите, но и към 
селището ни.  

     През творчески сезон  2021/2022 г. продължава дейност следните школи и състави, чиито 
участия в местни и регионални празници, национални и международни фестивали,  вече са се 
превърнали в традиция : 

    СЪСТАВИ:  
    Театрален състав /възрастни/, художествен ръководител: Любка Анохина 

    Група за автентичен фолклор „Здравец“, ръководител: Георги Маринов. 

    Танцов клуб „Лудория”  
 

    ШКОЛИ:  
    Школа по пиано /деца/, ръководител: Светлана Георгиева 
 

    Школа по актьорско майсторство, ръководител: Исмаил Ходжев 
     

         Читалищното настоятелство, колектив, самодейци и ръководители изказват огромни 
благодарности на ръководството на община Кричим и на Общински съвет-Кричим, за  
извършения цялостен ремонт на покрива на читалищната сграда, изцяло финансиран с 
общински средства. 

    Читалището ни е живата връзка на населението и подрастващите с нематериалното 
културно наследство.През своето съществуване читалището ни се утвърди като активен 
участник в съхранението и популяризирането на българското. В съвременните условия то 
продължава да осъществява активен диалог, да участва в процеса на издирването на 
характерните за нашето населено място обичаи, песни, танци, занаяти, да насърчава 
предаването им към следващите поколения. С многообразието на традициите се осъществява 
живата връзка на поколения и родове с миналото и естествен мост към бъдещето. 

    Това е отчета на нашето читалище за изминалата календарна година. Това са искрите, 
които отиват в пламъка на огъня, който вече 110 години носи достойно своето име - Народно 
читалище „Пробуда-1912 г.”. Тук се пази родовата памет, тук са корените, тук е бита и 
традицията, тук е иновацията, тук идват и хората, защото читалището ни си извоюва името на 
авторитетен културен институт, готов да приеме предизвикателствата на новото време, 
отговорно да се справи със сериозни теми и всичко това с едничката заветна цел – да направим 
по красив делника и да изпълним със съдържание празника на местната ни общност.  
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КУЛТУРЕН КАЛЕНДАРЕН ПЛАН 

 НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ ПРОБУДА-1912 г. ” гр. КРИЧИМ ЗА 2022 г. 
 

ДАТА МЯСТО КУЛТУРНА ПРОЯВА 

 

ОРГАНИЗАТОР/И ЗА 

КОНТАКТИ 
21.01.2022 г. Библиотека при 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

Ден на родилната помощ /Бабинден/ Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
 

03145/22-09,33-76 
 

27.01.2022 г. Библиотека при 
Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

266 г. от рождението на Волфганг Амадеус 
Моцарт – австрийски композитор /1756-
1791/ 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
 

03145/22-09,33-76 
 

24.02.2022 г. 
 
 

Библиотека при 
Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

236 г. от рождението на Вилхелм Грим – 
германски филолог и литератор, автор на 
приказки и поговорки /1786-1859/ 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
 

03145/22-09,33-76 
 

01.03.2022 г. Народно читалище  
„Пробуда-1912 г.” 

1-ви март – Ден на художествената 
самодейност 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-09,33-76 

08.03.2022 г. 
 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 
 

Международен ден на жената 
 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
ДЦСХ гр. Кричим 

03145/22-09,33-76 
 

11.04.2022 г. Библиотека при 
Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

143 г. от създаването на българска поща, 
„Напиши писмо до своя най-добър приятел“ 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
 

03145/22-09,33-76 

14.04.2022 г.  
 

Библиотека при 
Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

201 г. от рождението на Г. С. Раковски – 
български национален революционер, 
писател, публицист, историограф и 
етнограф /1821-1867/ 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
ОМД гр. Кричим 
 

03145/22-09,33-76 
 

м. април 
2022 г. 

Библиотека при 
Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

100 г. от рождението на Радой Ралин, 
„Вечер на хумора“ 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
 

03145/22-09,33-76 
 

м. април 
2022 г. 

Библиотека при 
Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

Международен ден на книгата и авторското 
право 
„Приказки с поука от чекмеджето на баба“ 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-09,33-76 

м. април/ 
м. май 2022 г. 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 
 

„Пролетна магия“ – концерт Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-09,33-76 
 
 

м. май  
2022 г. 
 

Библиотека при 
Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

„Вече мога да чета”- инициатива с първокласници 
 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-09,33-76 

м. май  
2022 г. 
 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

Театрална постановка – деца/възрастни 
 
 
 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
 

03145/22-09,33-76 

30.05.2022 г. Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
 

Годишна продукция на школа по пиано 
 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
 

03145/22-09,33-76 
 

02.06.2021 г. 
 

Библиотека при 
Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 
 

146 г. от гибелта на Христо Ботев – български 
поет и революционер /1848-1876/ 
 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
 

03145/22-09,33-76 
 

08.07.2022 г. Библиотека при 
Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

401 г. от рождението на Жан дьо Лафонтен – 
френски баснописец /1621-1695/ 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
ОМД гр. Кричим 

03145/22-09,33-76 
 



м. юни 
м. юли 
м. август 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
 

Участие на самодейни състави в международни  
фестивали и събори 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-09,33-76 
 

26.09.2022 г. 
 

Библиотека при 
Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

136 г. от рождението на Ран Босилек –  
бълг. писател, поет и преводач /1886-1958/ 
 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-09,33-76 

01.10.2022 г. Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 

Откриване на творчески сезон 2022/2023 г. Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-09,33-76 

01.11.2022 г.  
 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 
 

Ден на народните будители  
Патронен празник на НЧ „Пробуда-1912 г.“ 
 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 
 

03145/22-09,33-76 
 

05.12.2022 г. Библиотека при 
Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 

121 г. от рождението на Уолт Дисни – 
американски аниматор, филмов продуцент, 
сценарист и режисьор /1901-1966/ 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-09,33-76 

м. декември 
2021 г.  

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

Коледни празници  
 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-09,33-76 

25.12.2022 г. 
 

Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

Коледуване Народно читалище 
„Пробуда-1912 г.” 

03145/22-09,33-76 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ПЛАН ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ 

на Народно читалище „Пробуда-1912 г.” 

гр. Кричим, общ. Кричим, обл. Пловдив 

през 2022 година 

 
  I.Опазване, създаване и разпространяване на духовни ценности. 

         1.Утвърждаване на читалището като жизнено и 
функционално културно-просветно средище, с активни културни, 
информационни, социални и граждански функции. 

    2.Запазване и развитие на обичаите и традициите на 
населението в града, с цел обогатяване на духовния живот и 
свободното време на хората. 

    3.Разширяване мирогледа на гражданите и приобщаването им 
към ценностите и постиженията на изкуството, културата и науката. 

    4.Повишаване ролята на читалището за социалната и културна 
интеграция на различните общности. 

    5.Създаване и съхраняване на музейна колекция, съгласно 
Закона за културното наследство. 

        6.Възстановяване дейността по събиране на материали за 
летописа на града.         

               
II.Опазване и популяризиране на нематериалното културно 

наследство. 
1.Създаване и поддържане на условия за общуване между 

хората, развитие на творческите способности и задоволяване на 
културните интереси. 

         2.Развитие и  подпомагане на любителското творчество чрез 
създаване на колективи от възможно по-голям брой жанрове на 
изкуството: театрално, певческо, танцово, естрадно-сатирично. 

         3.Организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове по 
интереси, изложби, концерти, ритуали и чествания. 

         4.Подобряване на връзките с художествени самодейни 
състави от читалищата в района за взаимни гостувания и участия в 
художествени програми. 



         5.Обединяване на всички организации и сдружения в града 
за обогатяване на културния живот чрез координирани духовни и 
масово – развлекателни прояви. 

         6.Системна връзка с професионалното изкуство, чрез 
гостуване на професионални състави на читалищна сцена. 

         7.Предоставяне на условия с професионална техника за 
развитие на творческите способности на подрастващите. 

         8.Създаване на читалищен младежки съвет за осъществяване 
на по-задълбочени връзки с младите хора. 

 
II.Библиотечна дейност:   
              1.Обновяване на библиотечния фонд, съобразно читателските 
търсения. 

               2.Повишаване на библиотечно-библиографската култура на     
населението - ученици, студенти, граждани чрез планиране и 
провеждане на уроци по библиотечни и библиографски знания. 

         3.Въвеждане на автоматично библиотечно обслужване чрез 
закупуване на подходящ библиотечен софтуер и създаване на база 
данни. 
              4.Разширяване дейността  на библиотеката, като   
информационен център. 

              5.Провеждане на срещи, литературни четения, уроци, 
съобразно нуждите и интересите на гражданите. 

6.Подреждане на витрини, по повод бележити дати на 
личности и събития от национален и международен характер 

 
V.  Културно-масова дейност: 
               1.Осъществяване на културния календарен план на 

читалището. 
                2.Повишаване жанровото и художествено разнообразие на 

културните прояви. 
                3. Участия във фестивали, събори и празници от местно, 

регионално, национално и международно ниво. 
 
IV.  Материална база и финансиране. 

   1.Непрекъснато повишаване информираността за 
възможностите за допълнително финансиране /проекти, конкурси, 
дарения/ и своевременно разработване на документи и участия. 



           3.Разширяване на форми за обучение – езикови, музикални 
и други школи съобразно заявените интереси от младите хора. 

    4.Обогатяване на материално-техническата база на 
читалището и библиотеката. 

    5.Извършване на частични ремонти с цел подобряване 
условията за работа и културна дейност. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 


